

书市开张了!

充分挖掘教育功能,让校园飘满书香

菁菁校园



金秋10月,无锡市立人小学飘满书香。10月26日,该校的“立宝书市”鸣锣开市。中心广场、车库、教学楼间的活动区域……校园四处可见班级主题摊位,整个学校成为了真实街市。“书市是学校读书节的保留项目,我们充分挖掘书市的教育功能,在原基础上提档升级,希望学生获得丰富体验,爱上读书。”立人小学校长陆玲说。

书市里,不仅是书的交换

“走过路过不要错过!满10元可以抽奖!”热闹的书市上,学生导购员们的叫卖声此起彼伏,他们设置多样化的促销模式,导购员们穿上了各色服装,希望为班级的书摊招揽更多生意。“跟往年的书市大不一样了!今年有才艺展示,我一会儿就准备过去表演节目。另外,书的种类更多了,同学们都很热情!”五(1)班学生王姿周说。

“我们打造了一个‘真实街市’,除了各班布置书摊,还有丰富的体验活动等学生发现。”陆玲说。此次“立宝书市”设有中心书香广场、三大沉浸式街区以及五个特色体验展示区。在中心书香广场,学生可以自由选购书签、笔记本等文创用品;三大沉浸式街区包括一二年级的趣味童话街区、三四年级的国风雅韵街区、五六年级的文学艺术街区,全校45个班级打造了45个“班级微店”;五展区包括结绳记事、开卷有益、考古探秘、诵韵国风、梦想新星,给学生提供多样趣味活动以及才艺展示的舞台。

在国风雅韵街区,三(1)班的“山依

读书节里,融合“五育”

“此次书市的开办不仅是为了更好地发挥闲置图书的作用,解决同学们库存书籍浪费的问题,更体现了学校对育人方式的思考。”立人小学副校长石瑶表示,此次读书节的效果出乎意料地好,师生热情参与,家长全力支持,校园热闹非凡。

立人小学坚持全员育人、全程育人、全方位育人的“三全育人”理念,以香甜读书节的“立宝书市”活动为抓手,充分挖掘活动中的育人资源,在活动项目组指导下,多次展开学科联合研讨,将德育、美育、劳动教育和金融知识等有机融合,确立活动方案。

立身以求学为先,求学以读书为本。在此次书市的开市仪式上,立人小学还给学生送上了立宝毅力挑战赛阅读笔记本,这是学校培养学生阅读习惯的行动之一。“读书节是短暂的,但阅读习惯的养成贯穿始终。我们引导学生养成每天阅读半小时的好习惯,这对他们来说一辈子都受益。”陆玲介绍,学生以21天、100天和200天为节点完成毅力挑战,在明年的读书节上,学校会对一年来的阅读小达人进行表彰,以此鼓

励阅读。书亭”古色古香,路过的师生无不感叹。“我们用假山、小亭子等作装饰,全班学生穿古装,部分学生还会现场写书法作为礼物送给前来购书的同学。”三(1)班语文老师杨波波告诉记者,原本只准备小范围举办的书法展,如今全校学生都能看到书法的魅力了。班上家长都很支持此次书市活动,为书亭的装饰布置出力。现场各班的布置各有巧思,六(1)班学生将书籍放在行李箱中售卖,这一灵感取自名言“读万卷书,行万里路”。

书市还设有图书采购员、理货员、导购员、收银员、小记者和讲解员等不同“职业”,学生们迎来了自己的职业初体验。三(4)班学生徐盛嫣担任自己班级“黄金屋”书摊的店长一职。书市进行大半时,“黄金屋”书店的书籍已经卖出了大半,徐盛嫣也因此成就感满满。“当店长可忙了,要安排同学们登记书、宣传书,向前来购买的同学讲解这本书哪里好。“为了迎接班级书店开张,徐盛嫣还穿上了红白相见的古风服饰。

励阅读。

打开立人小学的微信公众号会发现,学校一直坚持开设“星星晚读”栏目,分享整本书阅读的策略,展示学生阅读的成果。近期,学校正在开展《中国神话传说》的整本书阅读活动,公众号内为学生提供了阅读思维导图作为参考,并鼓励学生续写神话故事。

“孩子很喜欢读书,每次开学前都会去一次新华书店,也是一种仪式感。”学生王姿周的妈妈表示,阅读习惯的养成很重要,学校一系列的活动不仅丰富了孩子的学习生活,更助力了他们的健康成长。

读书不仅是学生的事,更是老师的课题。“要教学生如何读书,老师必须以身作则,学会读书。”石瑶介绍,去年起,学校将阅读纳入教学研讨的内容,邀请专家学者进校指导老师如何开展整本书阅读。今年9月,立人小学开展“浸润书香 悦读同行”星悦读读书分享会,老师们分享了不同书目的教育理念和个人感悟。“我们希望营造浓郁的师生阅读氛围,让校园飘满书香。”陆玲说。

(杨涵)

前不久,市委书记给无锡市蠡湖中心小学少年邮局寄了一枚《中国共产党第二十次全国代表大会》纪念邮票首日封的消息传开后,轰动了全校。这所学校的少年邮局有什么特别之处?10月28日采访了解到,蠡湖中心小学与“邮”结缘已整整10年,2018年成功开办了无锡市小学中的第一所少年邮局——蠡湖少年邮局。学校致力于邮文化融入育人全过程,为学生打造了一片方寸世界,助他们从中获得乐趣和智慧。

少年邮局收到一枚特殊的首日封 这所学校为学生打造了一片方寸世界

小邮迷们集出“邮”趣万千

这枚特殊的首日封上不仅有纪念邮票、纪念戳,还有亲笔签名。“看到首日封,我为自己是少年邮局的一员感到骄傲。我要努力学习,考上梦想中的国防大学。”蠡湖中心小学少年邮局局长晏泽昊说。

事实上,这不是少年邮局第一次收到特殊礼物了。邮局还收到过两会纪念封,成为了全校少先队员听党话、跟党走珍贵“教材”。走进蠡湖少年邮局,能看到里面摆放着不少意义非凡的邮票、纪念封、首日封等。少年邮局的员工每周五下午都会在里面忙碌,帮老师整理、分发寄来的杂志、报纸、邮件等,还会帮有需要的同学盖邮戳等。

晏泽昊介绍,自己和成员们已经是少年邮局的第四届成员了。喜欢集邮的他,早在二年级就加入学校的“小邮迷俱乐部”后又加入少年邮局并逐渐成长为骨干。这个小邮迷介绍起邮票来滔滔不绝,“小小邮票的背后蕴藏着丰富的故事,凝聚了一段段历史,我看着它们就心生欢喜。”随手拿起一套《中国梦——国家富强》主题

的邮票,他就能流畅、详细地讲解这套邮票中展现的天宫一号空间站、载人潜水器等呈现国家科技实力的大国重器的有关知识。“很多知识我都是从邮票中获得的,平时也会向同学们普及邮票方面的相关知识。”他说。

少年邮局副局长周美琪也是个小小邮迷。“目前市面上流通的邮票我几乎都收集了。看到特别喜欢又没办法获取的邮票,我会打印下来欣赏,”周美琪说,她的零花钱几乎都用在了集邮上,花得很值。



方寸之间是育人天地

蠡湖中心小学与邮票的缘分,要从2012年说起。当年9月,滨湖区青少年集邮协会成立,该校属于基层分会并在一个月后开设了集邮社团“小邮迷俱乐部”,此后充分挖掘各类邮品的教育价值,开展各种寓教于“邮”的集邮活动。2018年12月,学校荣膺第五批“全国青少年集邮活动示范基地”并成功开办蠡湖少年邮局,“邮来邮趣,集智集德”的文化特色越发鲜明。

去年年底孙国宏亲自设计的学校邮文化展厅于今年上半年启用。内部布置、展出了多个篇章的邮票题材以及讲解,增加了学生体验、学习的空间。他举例介绍道:“这是我们给学生布置、展出、学习用的‘伟大祖国之美丽家乡’,上面呈现的邮票内容都与

无锡的风景、文化、特产相关。让小朋友们从邮票开始了解无锡,爱家乡爱祖国。”

不止有场馆,学校还开设相关的课程,帮助学生从邮票中拾得乐趣与智慧。将“尚德崇礼”“尚德崇学”“尚德崇义”与“邮文化”有机结合,推出校本课程、主题活动等。一年一度的集邮文化节设置“趣邮蠡湖 梦想起航”“方寸修身 邮花润心”等不同主题,让学生乐在其中,大获丰收。晏泽昊举例说:“去年的集邮文化节主题是‘寄情方寸 邮小见大’,其中包括多个子活动。‘小小红军邮忆初心’活动吸引了全校学生参观。我和小伙伴们一起讲解展出的长征题材邮票,讲述邮品背后的革命故事和红军精神等,反响很热烈。”

(陈春贤)